
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, σας 

γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε επιχειρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την 

αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. 

Ως θεομηνίες ορίζονται αποκλειστικά τα εξής φαινόμενα: σεισμοί, χιονοστιβάδες, 

κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, πυρκαγιές 

δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια.  

Αναφορικά με τις πυρκαγιές που έπληξαν περιοχές της ΠΕ Ρόδου το καλοκαίρι του 2023, 

υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

1. Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας 

https://arogi.gov.gr/  

Χορηγήθηκε ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, έπειτα από τις απαραίτητες 

διασταυρώσεις και τους απαραίτητους ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, 

κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τις πυρκαγιές και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες 

Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ως επικίνδυνα για χρήση 

(«κόκκινα») ή ως προσωρινά ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης 

αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πρώτη αρωγή 

συμψηφίζεται με τη στεγαστική συνδρομή. Συνολικά, έχουν πιστωθεί 92.500 ευρώ σε 18 

δικαιούχους στην ΠΕ Ρόδου. 

2. Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, 

κτηνοτρόφους και φορείς μέσω της πλατφόρμας https://arogi.gov.gr/  

Χορηγήθηκε πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών προς 

επιχειρήσεις –συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων– και μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν διασταύρωσης 

των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί 
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στην Περιφέρεια για την καταγραφή και την εκτίμηση των ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής 

Αρωγής. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι επιχορήγησης και την τελική 

επιχορήγηση των δικαιούχων. Συνολικά, έχουν καταβληθεί 18.000 ευρώ σε 6 δικαιούχους 

στην ΠΕ Ρόδου. 

3. Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις 

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, και τους μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, συμψηφιζόμενου τυχόν ποσού πρώτης αρωγής που 

έχει καταβληθεί, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια που είναι αρμόδια για τη 

σύσταση των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής για την καταγραφή και την εκτίμηση των ζημιών, 

αλλά και με τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.). 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή 

προκύπτει από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της 

επιχείρησης (μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). 

Στην περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στη ζημιά σε έγγειο 

κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.). 

Στο πλαίσιο της χορήγησης προκαταβολής έναντι επιχορήγησης επιχειρήσεων, 

καταβλήθηκε συνολικά το ποσό των 8.317,16 ευρώ σε 7 δικαιούχους στην ΠΕ Ρόδου. 

Ακολούθως, εκδόθηκε Απόφαση επιχορήγησης για τις πληγείσες επιχειρήσεις, συνολικού 

προϋπολογισμού 132.655 ευρώ. Μέχρι 16.11.2025 έχουν καταβληθεί 82.142,29 ευρώ σε 11 

δικαιούχους. Επίσης, εκδόθηκε Απόφαση για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, συνολικού 

προϋπολογισμού 293.525 ευρώ. Η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού 

συνεργάζεται με την ΠΕ Ρόδου για την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας συγκέντρωσης των 

δικαιολογητικών των δικαιούχων και την αποστολή των φακέλων τους στις αρμόδιες οικονομικές 

Υπηρεσίες για έλεγχο, εκκαθάριση και πληρωμή της ενίσχυσης. 

4. Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και με τον 

ΕΛ.Γ.Α, κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, ενεργοποιήθηκαν οι 

διατάξεις του άρθρου 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα 

παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής 

αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι επιχορήγησης. Δικαιούχοι είναι φυσικά 

πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, 

ενώ αφορά και στους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση ποσοστού που δεν ξεπερνά 

το 50% της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες. Αρμόδιος Φορέας 

για την εκτίμηση και την καταγραφή των ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων, είναι ο ΕΛ.Γ.Α.. 

Σε αυτό το πλαίσιο, δημοσιεύθηκε η υπ’ αριθ. 23205ΕΞ2024/ 22.03.24 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 

1891) για τη χορήγηση ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων και κατόχων αγροτικών εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν από τις 

πυρκαγιές των μηνών Ιουλίου, Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 2023. 



Ειδικά για την Περιφερειακή Ενότητα Ρόδου, εκδόθηκε μία Απόφαση (η οποία αφορά 

πολλαπλές ΠΕ) για την πληρωμή 2.021.678,75 ευρώ σε 506 δικαιούχους (κατ’ επάγγελμα 

αγρότες και κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων). Οι πληρωμές εκτελέστηκαν από τον 

ΕΛ.Γ.Α.. 

Η τελική εκτίμηση των ζημιών ανά αγροτική εκμετάλλευση πραγματοποιείται βάσει των 

αυτοψιών και εκτιμήσεων του ΕΛ.Γ.Α, καθώς και βάσει τελικής τιμής εκτίμησης, ανά είδος 

πολυετούς καλλιέργειας και σοβαρότητας της ζημιάς, όπως αυτή καθορίζεται μετά από εισήγηση 

της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛ.Γ.Α.. 

Κατόπιν των ανωτέρω, με Κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, θα καθοριστούν οι προϋποθέσεις καταβολής της ενίσχυσης, το ύψος 

της επιχορήγησης, ο τρόπος καταβολής της και αφαίρεσης του ποσού της προκαταβολής, τα 

απαιτούμενα στοιχεία, η διαδικασία και ο τρόπος πληρωμής, καθώς και κάθε θέμα σχετικό. Το 

χορηγούμενο ποσό προκαταβολής αφαιρείται από το τελικό ποσό επιχορήγησης το οποίο θα 

προσδιοριστεί. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα Δελτία Τύπου του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

Εσωτερικών, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, και Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 

έχουν προβλεφθεί και υλοποιηθεί τα κάτωθι μέτρα: 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση 

κτιρίων. 

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης. 

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων. 

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης. 

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. 

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών. 

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας. 

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους Ο.Τ.Α..  

Τέλος, η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος 

(Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) -ως αρμόδια Υπηρεσία- εξέδωσε την υπ’ αριθ. 14721/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325 

Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5142), με την οποία οριοθετήθηκαν -μεταξύ άλλων- και οι πληγείσες περιοχές 

της Π.Ε. Ρόδου από την πυρκαγιά της 17ης και 18ης Ιουλίου 2023 και καθορίστηκαν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων κάθε 

χρήσης (κατοικίες κύριες και δευτερεύουσες, επαγγελματικά, αποθήκες κ.λπ.) για την αποκατάσταση 

των ζημιών τους.  

Προσέτι, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ-Κ.Ε. εξέδωσε την υπ’ αριθ. 21401/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α36/5.10.2023 Κ.Υ.Α. 

(Φ.Ε.Κ. Β’ – 5843), για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των πυρόπληκτων 

ιδιοκτητών/ ενοικιαστών μόνιμων κατοικιών. Στην εν λόγω Κ.Υ.Α. προβλέφθηκε η χορήγηση 

επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης ποσού από 300 έως 500 € μηνιαίως, ανάλογα με τα μέλη των 

συνοικούντων.  

Όσον αφορά στην πορεία αποκατάστασης των πληγέντων κτηρίων, και όσον αφορά στα 

επισκευάσιμα κτήρια, σας πληροφορούμε ότι υποβλήθηκαν στην αρμόδια Υπηρεσία αιτήσεις για 

έκδοση άδειας επισκευής και χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την επισκευή 9 πληγέντων 

κτηρίων, και έχει εκδοθεί 1 άδεια επισκευής. Το ποσό της εγκεκριμένης Σ.Σ. στην εκδοθείσα άδεια 



επισκευής είναι 5.249,29€, έχει χορηγηθεί με την έκδοση της άδειας η Α’ δόση Σ.Σ. ποσού 2.624,65€ 

και είναι σε διαδικασία ελέγχου η χορήγηση της Β’ και Γ’ δόσης Σ.Σ.. 

Όσον αφορά στα κατεδαφιστέα κτήρια, σας πληροφορούμε ότι υποβλήθηκαν 3 αιτήσεις για 

έκδοση Βεβαίωσης Καθορισμού Δικαιούχου Στεγαστικής Συνδρομής για Ανακατασκευή και έχουν 

εκδοθεί 2 Βεβαιώσεις. Επίσης, έχει υποβληθεί 1 αίτηση για έκδοση Έγκρισης Στεγαστικής Συνδρομής 

για Ανακατασκευή-Χορήγηση Α΄ δόσης Σ.Σ., συνολικού ποσού Σ.Σ. 225.180,00€, η οποία είναι σε 

διαδικασία ελέγχου.   

Αναφορικά με τη χορήγηση επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης, σας πληροφορούμε ότι 

υποβλήθηκαν στην αρμόδια Υπηρεσία 2 αιτήσεις, οι οποίες απορρίφθηκαν ως εκπρόθεσμες.   

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 

ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο.  

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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